

ΤΟ ΜΥΣΤΗΡΙΟ ΤΗΣ ΑΓΑΠΗΣ ΚΑΙ ΤΟΥ ΠΟΝΟΥ

ΤΟΥ ΜΙΧΑΗΛ ΖΕΒΑΚΟ

ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΡΔΙΑ ΤΗΣ ΑΝΝΑΜΠΕΛΛΑΣ



(Συνέχεια εκ του προηγούμενου)

ΩΡΑ πειά ήσυχασμένοι κάπνισ, οι δυο Παρνατιανών καθήσαν σε μία πέτρα. Ήθελαν να σκεφτούν από πού ήταν καλύτερο να περάσουν το Σηκουάνα, για να φτάσουν στο μεγάλο Μονμωρανού.

Ο ήλιος μεσουρανούσε πειά κ' η μακρινή απήχησς του θορύβου και της οχλοβοής είχαν αρχίσει να λιγοστεύουν. Ήσαν στιγμές μάλιστα που δέν άκουγε κανείς τίποτε.

Η αιωτή που εξακρατούσε γύρω απ' τὸ κομητήριο, έκανε τους Παρνατιανών να νομίζουν, ότι όσα είχαν αντιμετώριση ήσαν ένα κακό όνειρο, ένας κακός όραμάτης που τους είχε αφήσει επί τέλους.

Άφου σκέφτησαν λίγη ώρα, αποφάσισαν να περάσουν τὸν Σηκουάνα με βάρκα. Καί πραγματικά, δέν δυσκολεύτηκαν να βρούν μια βάρκα στην όχθη, με την οποία πέρασαν άντιφου.

Εκει όμως η κατάστασης ήταν φοικαλιά. Πτώματα κοιτόντουσαν καταμεσής στους δρόμους, γύρω απ' τὰ όποια χόρευαν πλήθη δολοφόνων, φωνάζοντας κ' άσχημιονώντας. Πολλά σπίτια καλοντόσαν και θύλοι κακοποιών έτρεχαν από τὸ ένα σπίτι στο άλλο και τὰ γυμνοίαν.

Έξαρνα, ενώ οι δυο ήρωές μας είχαν φτάσει σε μια μικρή πλατεία, ο γέρο Παρνατιανός έπιασε τὸ γικό του απ' τὸ μπροστό και κει φηόθηκε :

—'Ο 'Ορτένσιος ντ' Άσπεριμόν.

—Κατάρα! μούγκρισε ο Ζάν, κντίζοντας προς τὴ διεύθυνση που τὸ έδειχνε ο πατέρας του.

Πραγματικά ήταν ο 'Ορτένσιος, ο ύπασιπής του 'Ερρίκου Μονμωρανού, ο όποιος σταειόταν θετός, έχοντας κοντά του τους δυο πελόριους σκύλους του, έξαγριωμένους και με τὸ ριγχος τους καταματομένο.

Τὴ στιγμή εκείνη, μια γυναίκα βγήκε έξαλλη από κάποιο σπίτι, καταδιοκομένη από μερικούς κακοήγους.

—'Ελεος!... 'Ελεος!... φώναξε. Λυπηθήτε με.

Τέλος, ἡ φτωχή γυναίκα, ἡ όποία ήταν νέα και άμοιστή, πήγε και σοριάστηκε μπρος στα πόδια του ντ' Άσπεριμόν.

—Έστρεψε σήκωσση κ' έξακολουθοόσε να φωνάζη βεστενικά :

—'Ελεος!... 'Ελεος!... Λυπηθήτε με!.. Μὴ με σκοτώνετε!...

Ένα σαρκαστικό χαμόγελο πέρασε τότε απ' τὰ χείλη του κακοήγου, ο όποιος σήκωσε άμέσως τὸ μαστίγιο του και τὴν κατάφερε ένα τρομερό χτύπημα κατόνωρα.

—Έπειτα φώναξε στα σκαλιά του :

—'Εμπρός, Πλούτων!... 'Εμπρός, Περεσφόνη!... Ριχτήτε της!...

Άμέσως τὰ δυο γυμνασμένα έπίτηδες ζώα άδρισηαν κατά τὴς δυστηχιμένης γυναίκας, ἡ όποία έβγαλε μια σπαρτακή κρανη άτελπισίας, νοιόθοντας τὰ νύχια τους και τὰ δόντια τους να χώνονται μέσα στις σάρκες της.

Ο Πλούτων τὴν είχε άρπάξει απ' τὸ λαιμό και ἡ Περεσφόνη απ' τὸ στήθος.

Για μερικές στιγμές, οι δυο Παρνατιανών είχαν σταει άκίνητοι, απολιθωμένοι από τὴ φράση τους. Ο Ζάν ήταν κατάρχλιμος και τὰ μάτια του είχαν άνορθωθεί.

Μά συνήλθε γρήγορα και πριν προφτάσει ο πατέρας του να τὸν έμποδιση, άδρισηε κατά του ντ' Άσπεριμόν, ο όποιος, βλέποντάς του, έβγαλε μια κρανη χαράς. Νόμιζε πως τὸν είχε πειά στα χείρια του κ' έτοιμάστηκε να φωνάζη τους ανθρώπους του για να τὸν συλλάβουν.

Δέν πρόφτασε όμως να κάνει τίποτε, γιατί ο ίπότης τὸν είχε πάσει απ' τὸ χέρι, με τὸ όποιο κρατούσε τὸ μαστίγιο κ' άφου τὸ του πήρε, άρχισε να τὸν καταφέρει μ' αυτό άλλεπάλληλα χτυπήματα στο πρόσωπο.

Τὸ αίμα του 'Ορτενσιου έβγαине τώρα ποτάμι απ' τὴ μύτη του κ' από τὸ στόμα του και ἡ δρη του είχε γίνει κατακόκινη.

Τέλος, με μια άτελπιστική άνηση, κατόρθωσε να ξεφύγη απ' τὰ χείρια του ίπότηου και τρέχοντας πανικόβλητος, φώναξε στους ανθρώπους του :

—Γρήγορα, έπάνω τους!... Είνε Ούγενότοι!... Έπειτα, γυρίζοντας προς τους σκύλους του, ξαναφώναξε :

—'Επάνω τους, Πλούτων!... 'Επάνω τους, Περεσφόνη!... Τότε οι δυο πελόριους σκύλοι άρρησαν τὴ δυστηχιμένη γυναίκα, που τὴν είχαν κατασπαράξει πειά κ' άδρισηαν βιανόμενοι κατά τὸν Παρνατιανόν, ενώ ο 'Ορτένσιος έξακολουθοόσε να φωνάζη :

—'Εμπρός!... Σοριάστηκε τους!...

Έξαρνα όμως σοριάστηκε ο ίδιος κάτω με τὰ μούτρα, Ένας άλλος σκύλος, όχι απ' τους δικούς τους, είχε ριχτεί επάνω τους και χώνοντας τὰ άχμηρά δόντια του στο λαιμό του, τὸν έσεργε τώρα κατά γῆς.

Ήταν ο Πιτό, ο περιήριμος Πιτό, ο όποιος είχε βρεθεί εκεί, γιατί είχε παρακολούθησε τὴν άγατημένη του Περεσφόνη.

Ο 'Ορτένσιος σπαράξε μερικές στιγμές κάτω απ' τὰ νύχια του κ' έπειτα έμεινε άκίνητος και νεκρός πλάι στη δυστηχιμένη γυναίκα, ἡ όποία ήταν τὸ τελευταίο του θῆμα.

Οι δυο Παρνατιανών όμως δέν άντελήφθησαν τίποτε, γιατί ήσαν άησυχολιμένοι άλλοι.

Ο Πλούτων είχε ριχτεί κατά του πατέρα και ἡ Περεσφόνη κατά του γιου και προσπαθοσαν να τους πνίξουν.

Μά δέν τὸ κατόρθωσαν.

Γιατί με μια γρήγορη άνηση, ο γέρο Παρνατιανός κάρφωσε τὸ έγχειριδιό του στα πτερά του Πλούτωνος, ο όποιος σοριάστηκε κάτω ομόψώντας. Συγχρόνως, ο Ζάν άρπάξε με τὰ χείρια του τὴν Περεσφόνη και τὴν έσφιξε τόσο δυνατά, ώστε τὴν έπνιξε.

—'Ολ' αυτά, διαδραματίστηκαν μέσα σ' ένα λεπτό.

Οι δυο Παρνατιανών, σοιοι και άκέραισι, έφριξαν μια ματιά γύρω τους, χωρίς όμως να ίδοιεν τὸν Πιτό, ο όποιος πηδοόσε γανγίζοντας από τὴ χαρά του.

—'Ας προχωρήσουμε! είπε ο Ζάν με τὸν λο ήσυχο τόνο του κόσμου.

Και παίροντας τὸ μαστίγιο του ντ' Άσπεριμόν, άρχισε να προχωρη μαζύ με τὸν πατέρα του, γεμιστος άδρισηε και θάρρος.

Μερικοί κακοήγους τότε έδειξαν έπιθετικές διαθέσεις, μά ο Ζάν άδρισηε έναντιόν τους, φωνάζοντας :

—Πίσσο, λυσσαπμένοι! Πίσσο, βοιόμοσκαία! Γκρεμιστήτε από δά!..

Και χντποόσε άλλήματα με τὸ μαστίγιο του δεξιά κ' άριστερά.

Έξαρνα είδε τὸν Πιτό, με τὴν ούρα ζσοριμένη, να στέκεται μπροστά του φοβισμένος. Άμέσως χαμογέλασε κ' είπε στὸν ποτό του σκύλο :

—Συχόρεσε με, Πιτό. Λίγο έλειψε να σε χντπώσω, χωρίς να τὸ θέλω.

Ἡ άγέλη τὸν κακοήγουν είχε διασκορπιστε πειά μπρος στην άκατανήγη άδρισηε τὸν δυο ίπποτόν, οι όποιοι προχωροόσαν τώρα άνευόχλητοι μαζύ με τὸν Πιτό.

Έξαρνα όμως, καθώς πλησίαζαν στο μεγάλο Μονμωρανού, μια τρομερή έκρηξις άντήχησε. Μέσ' απ' τὰ σύννεφα τὴς σάνης που ήρνώθησαν, είδαν τὸν άντερινό τοίχο να καταρρέη.

Ένα άνοιγμα σχηματίστηκε έτσι κ' οι δυο Παρνατιανών πέρασαν απ' αυτό. Είδαν τότε μπροστά τους μια ύψηλή σκαλία κ' άρχισαν να τὴν άνεβαίνουσι, χωρίς να ξέσουν ποὺ τους δδηγοόσε.

Γύρω τους δέν έβλεπαν τίποτε άλλο, από φλόγες και έρεπίνα που κάπνιζαν. Πνιγμένοι απ' τὸν καπνό, έφτιασαν τέλος στην κορυφή του τοίχου, σπὸν όποιο σπαρξόζταν ἡ σκαλία και τὸν όποιο ἡ έρηξις είχε σεβαστεί.

Χωρίς να διστάσουν, πήδησαν επάνω στὸν τοίχο κ' έμειναν εκεί θεθι. Τὴν ίδια στιγμή όμως άκουσαν πίσσο τους τρομερό πάταγο. Ἡ σκαλία, τὴν όποία έγκατέλειψαν προό λίγου, είχε σοριασσει μονοκόκιματη κάτω.

Άμέσως ο Ζάν έκοιψε και κντπάξε κάτω, όχι όμως προς τὸ μέρος τὴς σκαλιάς που είχε γρεμιστεί, αλλά προς τὸ άλλο.

Ἡ συγκίνησης όμως που έννοιωσε ήταν τόση, ώστε λίγο έλειψε να χάση τὴν ίσορροπία του και να πέση στο κενό.

Τί είχε δει λοιπόν;

Άπλούστατα, κάτω από τὰ μάτια του άπλωνόταν ἡ αλλη ενός μεγάρου, τὸ όποιο έπολωρετίου και καγόταν.

Ἡ αλλη ήταν γεμιστή απόστα και έρείλια, άνάμεσα στα όποια έτρεχαν πλήθη ενόπλιον που είχαν άμείσει μέσα από μια παραβιοσμένη.

Στὰ σκαλιόματα τὴς μεγάλης σκαλιάς, που δδηγοόσε στο πρώτο πάτωμα του μεγάρου, στανόκντουσαν τρεις άνδρες με τὰ σπαθιά τους στο χέρι, έτοιμοι ν' άμυνθοιεν μέχρις έσχάτου.

(Άκολουθεί)



Μετὰ τὴν σφαγήν τῆς νυκτός του 'Αγιου Βερθολομαίου. (Χαλκογραφία τῆς έποχῆς)